
Plán rozvoje fotovoltaických elektráren 2024-2028 
 
Energetici společnosti CEJIZA spolu s datovým specialistou v říjnu 2023 zpracovali pro Jihomoravský 
kraj plán rozvoje fotovoltaických elektráren na následujících 5 let. 
 
Navrhuje strategii instalace střešních fotovoltaických elektráren s optimálním výkonem, který zajistí, 
že 70-80 % vyrobené elektřiny bude spotřebováno v daném objektu a pouze 20-30 % bude přetékat do 
distribuční sítě. Cílový instalovaný výkon je 10 MWp, což by mělo pokrýt 20 % roční spotřeby krajských 
objektů.  

Tato varianta je ideální z hlediska návratnosti finančních prostředků a úspoře nákladů za elektrickou 

energii v dlouhodobém časovém horizontu. Velikost výkonu FVE se odvíjí od spotřeby objektu: 

- 70-80 % výroby FVE se spotřebuje v objektu. 
- 20-30 % výroby se přepošle do jiného krajského objektu. 
 

FVE jsou instalovány na střechách, které mají životnost střešní krytiny minimálně 20 let, případně na 
těch, které se dají s přiměřenými náklady opravit (náklady na opravu nepřesáhnou polovinu nákladů 
na fotovoltaický systém na střeše). 

 
Část nespotřebované elektřiny (20-30 procent) je pomocí distribuční sítě sdílena do jiných krajských 
objektů – komunitní energetika. Při sdílení dochází k úspoře silové části elektřiny. Poplatek za distribuci 
musí být i tak při sdílení uhrazen.  
 
Výhodou strategie optimálního přetoku je: 

- Rychlá návratnost FVE.  
- Nezatěžuje distribuční soustavu velkým přetokem EE. 
- Velká úspora distribučního poplatku (u nízkého napětí tvoří distribuční poplatky až 70 % 

celkové ceny za EE). 
 
Nevýhodou strategie optimálního přetoku je: 

- Náročnější na množství řešených střech (dobrý technický stav střešního pláště a statiky 
krovu). 

- Náročnější na personální kapacity (více staveb, více investičních techniků, více revizí). 
- Náročný plošný screening stavu objektů. 
- Instalace a provozování elektráren o menším výkonu, náročnější servis a revize. 
- Větší investiční náročnost na instalovaný výkon FVE. 

 
Cílová hodnota vybudování je 10 MWp instalovaného výkonu ve fotovoltaických elektrárnách, což 
pokryje 20 % roční spotřeby elektrické energie krajských objektů. 



 



 

Měsíční výroby elektrické energie z fotovoltaických elektráren 10 MWp a spotřeba elektrické energie 

v objektech JMK (dle klimatických dat 2019) 

 
 
Energetický mix je vhodné doplnit jinými OZE (obnovitelnými zdroje energie) 
Pro dobré využití vyrobené energie z OZE je důležité naplánovat vzájemný poměr nainstalovaných 
zdrojů tak, aby se vhodně doplňovaly.  
Instalace výkonu ve větrných elektrárnách o výkonu 10 MW zajistí 40 % roční spotřeby krajských 
objektů. Výhodou je dominantní výroba v podzimních a zimních měsících.  
 

 
 
Na grafu je rozložení výroby elektrické energie z větrných elektráren o zvoleném výkonu 10 MW (dle 
roku 2019), čemuž odpovídají dvě větrné turbíny a měsíční spotřeba budov Jihomoravského kraje. 
Patrná je větší výroba v zimních a podzimních měsících, a naopak nízká výroba v letních měsících, 
taková výroba se velmi vhodně doplňuje s fotovoltaickými elektrárnami, což dokazuje graf níže. 



 

Součet měsíčních výrob elektrické energie z FVE 10 MWp a 10 MW větrné elektrárny (zprůměrováno 

za roky 2019 až 2022) a spotřeba elektrické energie v měsících 

 
 
  



Návrh optimálního výkonu fotovoltaické elektrárny 

Pro relevantní posouzení investice do fotovoltaické elektrárny, je třeba zhodnotit její proměnlivou 
výrobu energie v čase spolu se spotřebou v daném odběrném místě. Cílem je zjistit možnosti 
skutečného využití vyrobené elektrické energie v místě spotřeby a množství přetoků do distribuční sítě. 
Tyto výstupy pak slouží k relevantnímu posouzení ekonomické návratnosti. 

 

Výroba 

Výrobu FVE lze simulovat na základě znalosti klimatických dat, dat intenzit slunečního záření pro dané 
místo, sklonů a natočení FV panelů, zastínění, zohledněním případné akumulace energie, ale i 
konkrétních parametrů použitých střídačů a panelů. 
Pro účely tohoto plánu vycházíme z klimatických dat, délky a intenzity osvitu dle skutečnosti roku 2019. 
Data o výrobě z fotovoltaického systému v hodinovém rozlišení jsme využili z evropského portálu 
Photovoltaic Geographical Information System (PVGIS) 
https://re.jrc.ec.europa.eu/pvg_tools/en/ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Spotřeba 

Vzhledem k tomu, že roční spotřeba nijak nereflektuje skutečné využití elektřiny v čase – ani v průběhu 
měsíce a už vůbec ne na denní bázi, je potřeba mít pro analýzu co nejpodrobnější vstupní data o 
spotřebách.  
U odběrných míst na vysokém napětí (celkem 49 odběrných míst) a u nízkého napětí s průběhovým 
měřením (cca 160 odběrných míst) jsme využili data o spotřebách jednotlivých objektů v r. 2022 
v hodinovém rozlišení, jsou dostupné ve společnosti CEJIZA. 
 
U odběrných míst na nízkém napětí a s měřením typu C (cca 200 odběrných míst) je k dispozici pouze 
roční údaj o spotřebě, proto jsme sestavili 8 typových digramů dodávky elektřiny dle charakteru 
provozu (střední školy, základní praktické školy, sociální zařízení, ZZS, nemocnice, muzea, …), které 
vyjadřují modelové hodinové průběhy spotřeb pro daný typ odběrného místa.  
Optimálním vstupem pro výpočet a optimalizaci FVE je hodinový průběh spotřeby odběrného místa. 
Proto u vybraných odběrných míst pomocí služby Spotřeba pod Palcem (EG.D) budeme pro upřesnění 
výpočtového modelu získávat data o spotřebách v hodinovém rozlišení. 
  

https://re.jrc.ec.europa.eu/pvg_tools/en/


Modelování optimálního výkon FVE 

Pro účely tohoto plánu vycházíme z následujících předpokladů – omezující podmínky: 
- Z hlediska úspory distribučních sazeb, je žádoucí, aby se většina el. energie spotřebovala 

v místě výroby a přetoky do distribuční sítě byly maximálně do výše 20 % a u objektů 
připojených na nízkém napětí, které mají školský charakter (bez spotřeby v letních 
měsících) může být přetok ve výši 30 %. 

- Nevyužitá el. energie v objektu bude sdílena prostřednictvím komunitní energetiky do 
jiného krajského objektu, tedy součet vyrobené el. energie v 98,5 % roku nepřesáhne 
celkovou spotřebu všech krajských objektů a nebude zatěžovat distribuční síť nadvýrobou. 

- Všechny fotovoltaické panely jsou ideálně orientované pod azimutovým úhlem 180° (jih), 
a sklon panelů je 35° (sklon střechy). 

- Panely jsou celodenně osvícené bez dopadajících stínů a sluneční svit kdy je slunce nad 
obzorem dopadá bez překážek na fotovoltaické panely. 

- Intenzita oslunění je stanovena průměrně dle oblastí, kde je objekt umístěný, 
Jihomoravský kraj jsme rozdělili na tři oblasti, jižní (Znojemsko, Břeclavsko, Hodonínsko), 
střed (Brněnsko) severní (Tišnovsko, Blanensko), rozdíly mezi oblastmi jsou do 15 % 
celkové dopadající energie ze slunečního záření dopadající na zemský povrch. 

- Hodnoty o spotřebách elektrické energie vychází ze současného stavu a nezohledňují 
budoucí vývoj. 

 
 
Pro stanovení velikosti FVE u každého objektu bylo nasimulováno 365 diagramů denní výroby a 
spotřeby. Ve kterém byly porovnány hodinové výroby a spotřeby z rozdílu byla vypočtena velikost 
přetoku. Pomocí iteračního procesu (opakovaného použití funkce s cílem přiblížení se, dosáhnutí 
výsledku) byl vypočtený ideální optimální výkon instalované fotovoltaické elektrárny podle 
omezujících podmínek. 
 
Pro tento plán bylo vytvořeno 146 tisíc denních diagramů. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



Od přípravy k realizaci – krok za krokem 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

Karta objektu 

 
 
 



 

Po zhodnocení stávajícího stavu můžeme konstatovat, že se jedná o realistický plán:  
 
- Jihomoravský kraj má již v přípravě a před realizací 1,8 MWp fotovoltaických elektráren, které budou 
postaveny do r. 2025.  

- Příspěvkové organizace mají ke konci roku 2023 uzavřené smlouvy o připojení na 3,5 MWp 
fotovoltaických elektráren, které plánují vybudovat do 3 let.  

- Abychom splnili plán do roku 2028, musíme dobudovat dalších 5 MWp FVE, a doplnit je dalšími zdroji 
obnovitelné energie.  

 
Rádi bychom poděkovali za poskytnutí informací Ondráši Přibylovi z Otevřená data o klimatu, z. ú. za 
manažerské shrnutí a oponentní názory ke zdrojovému mixu.  
 
Plán rozvoje fotovoltaických elektráren je dobrým vodítkem pro investiční techniky kraje a 
představitele příspěvkových organizací, srozumitelným způsobem vysvětluje základní principy a 
jednoduchých kartách, které jsou zpracovány pro každý objekt, podrobně analyzuje plánovaný výkon 
fotovoltaické elektrárny na každém objektu. 
 
Komplet ní dokument v rozsahu 250 stran je dostupný ke stažení na interním portálu EMA+ pro 
všechny příspěvkové organizace. 
 
Energetici ze společnosti CEJIZA 
 


